

AÑO VI

LUCENA 31 JULIO 1915.

N.º 119

# REVISTA ARAUCELTANA

PUBLICACIÓN BIMENSUAL ILUSTRADA  
Con censura eclesiástica

APOLOGÉTICA

HISTORIA † † †

SOCIOLOGÍA †

FEMINISMO † †

LITERATURA †

BIBLIOGRAFÍA

CRÍTICA † † † †

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

*Lucena, un año . . . . . 3.50 pesetas. | España, un año . . . . . 4 pesetas.*  
*» semestre . . . . . 2 » | Extranjero, un año . . . . . 5 francos*

PAGO ADELANTADO

Administración: Jaimes, 12

**Tarjetas Postales**

**con vistas de Lucena**

MÁS DE 50 MODELOS

De venta en la **IMPRENTA DE TENLLADO**

Francisco Serrano e Hijos

**LA LUCENTINA**



Fabrica de aceites y de jabón

Marca registrada

**LUCENA**  
(CÓRDOBA)

**VELAS DE CERA**

**PARA EL CULTO**

LITÚRGICAS GARANTIZADAS

MARCAS REGISTRADAS

Calidad **MÁXIMA** para las DOS velas de la Santa Misa y el Cirio Pascual.  
Calidad **NOTÁBIL**I para las demás velas del Altar.

Fabricadas según interpretación **AUTÉNTICA** del Rescripto de la Sagrada Congregación de Ritos, fecha 14 de Diciembre de 1904.

**Resultado** completamente nuevo, y tan perfecto, que arden y se consumen, desde el principio al fin, con la misma igualdad y limpieza que las más excelentes bujías esteáricas.

ENVÍOS A ULTRAMAR

**FABRICANTE: Quintín Ruiz de Gauna**  
VITORIA (España)

— AÑO VI —

— NÚM. 119 —



— LUCENA —

31 JULIO 1915

# Revista Aracelitana

PUBLICACIÓN BIMENSUAL ILUSTRADA

CON CENSURA  
ECLESIASTICA

## CRISTO HOMBRE

El Hombre Dios Cristo Salvador y Redentor de la humanidad es adorable y atrayente bajo cualquier aspecto que se le considere y estudie; y nunca ese estudio y esa consideración es estéril para el que las hace.

Mas cuando, sin pretender separar lo inseparable, esto es su Divinidad de su Humanidad Sacrosanta, nos fijamos solamente en ésta, parece que por la identidad de naturaleza anima más a seguirle aun a los que para no hacerlo invocan su Divinidad.

Hombres grandes hay en la historia de la humanidad, que honran la humana naturaleza, mas no cabe confundir ni establecer comparaciones de ninguno de ellos con la figura magestuosa que llena todos los siglos: Cristo Hombre.

«He aquí el Hombre», dijo Pilatos y esta palabra se repite y repetirá de generación en generación hasta el fin de los tiempos.

Él es, no el hombre grande, Él es el hombre completo, único en quien no podemos hallar tacha, defecto, debilidad, miserias, a pesar de tener y presentar todos los caracteres de la humanidad. Sufre los rigores del frío en Belén, los trabajos del obrero en su juventud, permite ser tentado como los demás mortales; se fati-

ga, teme a la muerte y al desamparo de la Cruz; se sacrifica y obedece con la violencia natural; se dejó llamar el más Hermoso de los hijos de los hombres y Él mismo se llamó «El Hijo del Hombre». No cabe mayor elevación de la naturaleza humana.

Pero el carácter que distingue a Cristo de todos los hombres grandes, que han existido y pueden existir y lo acredita como Hombre completo, es el de que aquéllos no son imitables por todos ni en todas las ocasiones, y Cristo es el modelo perfecto y acabado de todos los hombres en todas las épocas y en todas las circunstancias en que pueden encontrarse. Así por grandioso que se presente puede imitar de Él el niño su sencillez, la virgen su pureza, el mártir su heroísmo, la madre su ternura, el hijo su obediencia; en una palabra, hombres, mujeres, sabios, ignorantes; los reyes, los súbditos, toda la humanidad tiene en El modelo de perfección.

Hagámonos hombres a su semejanza y terminemos con las palabras de San Agustín: «El Cristo como Dios es el fin a que aspiramos; como Hombre es el camino que seguimos para llegar a ese fin.»



## FEMINISMO

Continuando nuestras consideraciones sobre el descanso dominical de las modistas y costureras queremos presentar a la condescendiente atención de nuestras lectoras ciertos hechos muy dignos de imitación realizados por mujeres emprendedoras que se han dedicado a mejorar la situación de la pobre obrera.

¿Quién sabe si al considerar estos ejemplos sentiréis vibrar en vuestros corazones un estímulo santo y querréis imitarlos consagrando vuestros esfuerzos a la realización de nobles ideales? Todo se puede esperar de vuestra caridad inagotable.

Hace bastantes años empezó en los Estados Unidos de América un movimiento muy vivo, en favor de las obreras, que dió por resultado que se formara la *Liga de Consumidores*, cuyos miembros se comprometieron a favo-

recer los establecimientos comerciales que reunieran las condiciones que la Liga exigía respecto a higiene, salario y tratamiento dado a las obreras, descanso de las mismas etc.

Esta Liga formó una *Lista blanca* donde figuraban solamente los establecimientos que se conformaban con las condiciones impuestas que eran en todo razonables. Es muy de notar que no se encontró oposición en la mayoría de los patronos sino que estos auxiliaron a la *Liga de Consumidores* que por su parte recomendaba eficazmente los almacenes que figuraban en la *Lista blanca*.

Posteriormente en Francia se fundó la *Liga Social de Compradores* debida principalmente a la iniciativa de Mme. H. J. Brunhes que conocía el éxito logrado en los Estados Unidos.

En España se estudian ahora con entusiasmo las cuestiones sociales y se están fundando Sindicatos y otras instituciones muy beneficiosas para la mujer. También tenemos en Barcelona una Liga de Compradores.

En Barcelona se trabaja mucho y bien en la cuestión social. Hay una *Liga de Señoras para la Acción Católica*, que tiene su órgano en la prensa (*Acción Femenina Católica*). Dicha *Liga de Señoras* está obteniendo resultados sorprendentes. Otro día hablaremos a nuestras lectoras de estas activas damas convertidas en apóstoles del catolicismo que tantas reformas útiles están llevando a cabo. Por hoy nos limitaremos a hacer la aplicación de todo cuanto llevamos dicho sobre las Ligas de Compradores refiriéndonos al tema ya repetido del descanso de las obreras de la aguja en Lucena.

Sería conveniente que se unieran el mayor número posible de señoras católicas, comprometiéndose a no encargarse de la confección de sus ropas a las modistas y costureras que trabajan y hacen trabajar los días de fiesta. Se podría formar una *Lista blanca* y publicarla en los periódicos y repartirla a domicilio recomendando los talleres que en ella figuraran.

¿Por qué no intentarlo? ¿Por qué no hemos de procurar por estos medios llevar algún alivio a la triste situación de las infelices obreras privadas del necesario reposo y del vagar indispensable para cumplir cómodamente sus deberes religiosos? Tal vez se lograría dar un gran paso de avance con poco esfuerzo. Y aunque fuera precisa la lucha, aunque a veces sintiérais los embates del desaliento en vista de los obstáculos excluiríais enérgicas. ¡Adelante! Levantaríais al cielo vuestros apacibles rostros, invocaríais a María Santísima de Araceli y contando así con el auxilio divino al fin alcanzaríais la victoria. O al menos habréis trabajado en una hermosa obra y el Señor no deja sin recompensa nada que se hace en su nombre.

G. A. D.



## Barrios lucentinos Una calle típica



— La calle Mediabarba —

En nuestra informaciones gráficas hemos dado, de los típicos barrios lucentinos, algunas notas que prometíamos ampliar. Hoy reproducimos en nuestro fotograbado la calle Mediabarba, una de las más hermosas de esa parte baja de la ciudad, en que llama la atención la extraordinaria amplitud de las vías que la cruzan y de la mayor parte de sus casas, con enormes portales y patios inmensos, que parecen *lejíos* (ejidos) según frase de sus habitantes.

Difícil será en los extensos barrios lucentinos, encontrar una calleja estrecha ni una casa en que no rebrillen sus paredes con la *cal de la Sierra*, y en la que las flores y los chiquillos no alegren sus patios.



# ANALES ARACELITANOS

O PRONTUARIO DE NOTICIAS CONCERNIENTES A LA IMAGEN Y PATRONATO DE MARÍA SANTÍSIMA DE ARACELI EN LUCENA, RECOPIADAS POR D. FERNANDO RAMÍREZ DE LUQUE, CURA BENEFICIADO DE LA MISMA CIUDAD.

(CONTINUACIÓN)

AÑO DE 1793. —En las diligencias, que con fecha de 8 de Febrero practicó D. Luis de Valdecañas y Piérola, con mi Comunidad de Curas, para que se entablase la memoria de una Misa cantada, que su hermano D. Andrés había dotado en el Altar de Nuestra Madre de Araceli, llama a esta Señora *Nuestra Patrona*. Guárdase original este documento en el archivo del Santuario.

AÑO DE 1797. —Expresó el Ilustre Ayuntamiento en dos Cabildos celebrados el 27 de Junio, su justo enojo contra cierto papel, en que una pluma extravagante intentó darle otro Patrono a Lucena, y se atrevió a poner la dedicatoria a la misma Ciudad. Con cuyo motivo reprueba ésta en el primer Cabildo dicho papel, porque *sobre este Patronato está entendida ser propio de María Santísima de Araceli*. Vistos para el segundo Cabildo algunos de los celebrados en otros tiempos, decreta «llevar adelante lo resuelto en ellos por sus antecesores, proclamando por *Patrona* a María Santísima de Araceli, según y como también lo ejecutan los vecinos.» Aun mandó más: que un ejemplar del citado papel *se archive con la nota de este Cabildo*. Pasó más adelante; dirigió a su autor un oficio manifestándole, «que había sido muy del desagrado de la Ciudad su obra y dedicatoria: y que lejos de protegerla, defendería en todo tiempo el *Patronato* de María Santísima de Araceli; pues de lo contrario, no solo sería contravenir a los citados Cabildos (antiguos) sino se causaría un despojo a la *posesión inmemorial* en que se halla.»

Luego en Cabildo de 3 de Agosto, habiéndosele dedicado otro papel impugnando el anterior, aceptó la Ciudad la dedicatoria, y «*acordó dar las debidas gracias al autor por la memoria que había hecho de la Ciudad en obsequio de la Virgen de Araceli, Nuestra Patrona.*»

AÑO DE 1800. —Con motivo de la cruel epidemia que infestó la Andalucía este año, ponían la Justicia y Junta de Sanidad de esta Ciudad en los Pasaportes, que Lucena se hallaba libre del contagio por la misericordia de Dios e intercesión *de nuestra única y universal Patrona* la Virgen Santísima de Araceli. De cuyos Pasaportes hay dos originales en el citado archivo.

Para la función que a esta gran Reina hizo el Venerable Clero de esta Ciudad el 26 de Diciembre de este año, la llama *Nuestra Soberana Patrona*, en las esquelas impresas con que convidó a la Ciudad y Nobleza: y de ellas se guarda un ejemplar en el archivo de la Virgen.

Guárdase allí otro del *Soneto*, que compuso para dicha función el Cura Don Luis Repiso Hurtado, e imprimió y repartió el mismo Venerable Clero, cuyos dos versos últimos son:

«Por esto el Clero Cánticos entona  
A su dulce, amable, y *única Patrona.*»

Dió a la prensa este propio año en Málaga el Sr. Conde de Hust D. Miguel Alvarez de Sotomayor, su Poema intitulado *Dialejismo*: dedícalo a Nuestra Señora de Araceli y comienza diciéndole: «Vos ocupais el solio de Lucena, como Reina, como Madre, como *Abogada* y como *Patrona*.»

El gran Cabildo celebrado a 29 de Diciembre sobre varios importantes asuntos relativos al culto y Santuario de Araceli, llama muchas veces a esta Señora, *Nuestra dulce Madre y única Patrona*. Decretóse en él suplicar al Sr. Obispo Diocesano, impetrase de la Silla Apostólica la confirmación de este inmemorial Patronato, según que en seis memoriales lo pedían con ansia todos los cuerpos políticos y el común vecindario de esta Ciudad.

Para perpetua memoria se custodian en el archivo de la Virgen copias de estos memoriales con todas sus firmas, y un testimonio del expresado Cabildo.



## PÁGINAS DE LA VIDA

# MIRA MIS DEVOCIONES...

(CONCLUSIÓN)

Efectivamente, María une las delicias de un verano junto al mar a la variedad encantadora de sus devociones.

Y todo ello ¡con qué paz! ¡con qué quietud! ¡con qué placidez en aquel pueblo de pescadorés, de gentes sencillas y buenas que no saben reñir, que no saben quejarse, que ni aun siquiera conocen la soberbia urbe que a dos pasos de ellos ostenta la escandalosa vanidad de sus placeres!

Además, para María, que todo lo tiene, ¡le es tan dulce decir muchas veces: *El pan nuestro de cada día!*... Para ella que es dichosa, ¡le es tan fácil exclamar a todas horas: *Hágase tu voluntad!*... Para ella, que vive tranquila, sabiendo angustiarse discretamente en presencia de las miserias ajenas que se acercan hasta su falda severa y rica, ¡le es tan consolador elevar los ojos para rezar: *a tí suspiramos gimiendo y llorando!*...

Aunque la verdad es que este verano, cuando dice esas palabras de la *Salve*, siente las consecuencias de haber estado demasiado tiempo junto a una saya pobre, y el recuerdo de aquel niño enfermito viene a su alma siempre que vé pequeños por la playa... tan reidores, tan traviosos, tan plenamente felices, mientras que el otro... y otros muchos...

—¡Cómo ha de ser! ¡Cómo ha de ser!

\* \* \*

—Buenas tardes, Sr. Cura.

—Adiós, doña María. ¡Qué casualidad! Ahora mismo pensaba en ir a ver a V.... Mas, antes, dígame a qué debo el honor de esta visita...

Y en la agradable frescura de la limpia sacristía parroquial, frescura em-

balsamada con un ténue perfume de albahaca y de incienso, la dama expone sus ofrecimientos, su deseo de regalar un magnífico tabernáculo, un trono bien hermoso para la sagrada Custodia.

—¡Oh, Sr. párroco! ¡Es tan viejo el que hay! ¡Están ya tan oscuros los dorados!

—Muy bien, muy bien, doña María—dice suavemente el cura, apoyando su barbilla en el puño—precisamente quería yo hablarle de eso mismo.

—¡Vamos! ¡Sí que es casualidad!—exclama admirada la señora.

—Solo que yo—añade el párroco—no pido únicamente para un tabernáculo, sino para muchos.

María comienza a no entender.

—Pido—continúa el sacerdote—pido para los niños.

—¿Cómo? ¿qué dice Vd?

—Sí, para los niños... ¿No son sus almas los sagrarios en donde Dios descansa más a gusto?

Y ríe amablemente ante la estupefacción de la dama, a la que entonces mismo—otra casualidad más—se le representa en medio del barullo de una estación un pobre niño raquítico y triste.

—En fin—dice el párroco poniéndose serio—se trata de que quieren fundar en este pueblo una colonia de vacaciones... pero una colonia de escuelas láicas, de escuelas malas...

—¿Y qué?—pregunta impaciente María.

—Pues que es preciso adelantarnos a ellos, ahogar el mal con la abundancia del bien...

Y le expone su plan, su plan en flor, una flor delicada y brillante que solo espera el que la mano de aquella dama se llegue a sus blancos pétalos para convertirse en fruto de paz bendita.

Porque ¿no tiene María, además de su hermoso palacio en donde ella vive aquellos meses, un grande caserío cerquita del mar, al otro extremo del pueblo? ¿Por qué no darlo durante el verano a los pequeñuelos, a los pobres niños de las ciudades obreras, a los que no podrán viajar nunca... a los que mueren por no poder llenar sus pulmones de aire puro, a los que fallecen al principio ya de la vida entre las negruras de una infancia sin risas?

¡Oh qué horizontes nuevos se abren ante los asombrados ojos de María! ¡Qué estela de luz, surgiendo al eco de las mágicas palabras de aquel sencillo párroco de pueblo, va marcando un nuevo camino para su alma de cristiana, un camino más glorioso, y también de más sacrificio, que el seguido hasta entonces!... ¡Venid, venid, niños tristes, niños que nunca habéis jugado!...

Y al mísero enfermito del andén, veía juntarse un ejército de pequeños seres, pálidos, anémicos, raquíticos, todos los pequeñuelos de los arrabales y de las fábricas y de las calles estrechas y sucias, y de las habitaciones sin luz y sin aire, to los los tuberculosos del mañana...

Como en sueños, arrebatada por su imaginación, oía junto a ella la voz del párroco que hablaba muy despacio:

—Así, de esa manera tan sencilla ¡qué obsequio más útil para esas criaturas que el depositarles en reserva para las horas amargas de la vida una semilla de recuerdos que inviten a la esperanza!... Y eso ¡cuánto bien hace al hombre todo entero!...

María sigue callada. Ahora se le ha ofrecido de pronto a la imaginación aquella mujer francesa que no dudó un momento en entregar toda su fortuna para la Escuela Moderna de Barcelona... Piensa en otras que se dan ellas mismas para fundar, para sostener, para propagar esas escuelas láicas, mientras que nosotras—habla en su interior—las cristianas...

—Cosa hecha, señor Cura—exclama resueltamente—cuenta V. con mi caserío y mi bosque de pinos.

Y eso lo dice absolutamente, firmemente, con toda su voluntad acostumbrada desde muy joven a conseguir siempre cuanto se propone.

A los pocos días, su hijo, agitando en alto un telegrama: le preguntó:

—¿A que no adivinas quien viene hoy a verte y a pasar unos días con nosotros?...

¿No lo había de saber? Hacía días que la esperaba.

Y aquella misma tarde, muy cogidas del brazo, resguardadas bajo la misma sombrilla, las dos damas, en efusiva conversación, pasean por la playa resplandeciente, henchida de brisas.

Allí mismo, el mar inmenso, azulado, resonante, meciendo tímido las barquillas de los pescadores; a un lado, los peñascos de la costa bravía; más allá, las vertientes floridas de la montaña, una ermita en su cumbre; más lejos, el torreón de un faro; más lejos aún, más arriba, el cielo crepitante de luz, su deslumbradora nitidez, la sonrisa infinita de Dios, su bendita alegría inclinada hacia los hombres...

—Consentimos de buen agrado—va diciendo María—en abandonar para los pobres algunas migajas de nuestra mesa, pero ¿nos hemos privado alguna vez por ellos de un buen bocado?

—Tienes razón—responde la otra dama—mas ¿cómo ayudarte yo en esta empresa?

—¿Cómo? ¿no puedes pagar el viaje a algún niño o a muchos? ¿No puedes regalarles su sencillo equipaje?...

Van aproximándose a un ideal bosquecillo de pinos que hay sobre la playa; ya divisan el rojo tejado de un caserío, sus anchas ventanas, un enjambre de albañiles y pintores que trabajan allí.

María extiende su brazo hacia la casa para mostrarla a su amiga y exclama: —¡Mira mis devociones!...

J. LE BRUN.

# CRÓNICA LOCAL

## ACCIÓN SOCIAL

Dos hermosas fiestas han celebrado recientemente las Escuelas dominicales. La primera tuvo lugar el 25 de Julio, en la Escuela de la «Sagrada Familia» donde pudimos admirar una magnífica exposición de premios que después fueron entregados a las alumnas. Cortes de vestidos, ropa blanca, etc. Y se debe fijar la atención en que es este el segundo reparto que en el espacio de un año ha hecho la Escuela de Santiago: verdadero milagro de economía debido a la inteligente dirección de las piadosas señoras que están al frente de dicha escuela. Como detalle nuevo hemos de citar el canto del himno de las Escuelas por las alumnas de la Parroquia de Santiago y una comisión de las alumnas del Carmen que asistió al acto.

Este fué presidido por el cultísimo Sr. Párroco D. Francisco Roldan Peláez que dijo algunas palabras de aliento a Profesoras y alumnas. Reciba este Sr. nuestra enhorabuena así como las dignas Profesoras de aquel Centro parroquial de enseñanza.

La segunda fiesta se ha celebrado el día 2 de Agosto y ha sido organizada en la Parroquia de Nuestra Señora del Carmen por el muy celoso e ilustrado Sacerdote D. Rafael Martínez Navarro y por las profesoras de la Escuela dominical de la misma Parroquia.

Dió principio el acto por la presen-

tación que hizo el Sr. Párroco del orador, joven Abogado y distinguido Oficial de Telégrafos D. Antonio Gámez Burgos que dió una hermosa conferencia sobre el ahorro. Con elegante palabra y admirable fluidez de estilo supo desenvolver el tema escogido.

Comenzó exponiendo profundas y atinadas consideraciones sobre el trabajo en sus relaciones con el consumo y tuvo la habilidad de idealizar la parte material del asunto sin dejar por eso de ser práctico. Fueron de una elocuencia sencilla y encantadora los párrafos que dedicó a la mujer en el hogar. Auguramos a este joven lucentino verdaderos triunfos en la oratoria.

Terminada la conferencia recitaron algunas alumnas bonitas poesías.

A continuación leyó la Sra. Directora una memoria expositiva del trabajo de la escuela en todo el año. Fué un detalle que nos llamó la atención el haberse creado una biblioteca circulante para las alumnas.

El Sr. Párroco pronunció un breve y elegante discurso resumen invocando al mismo tiempo las bendiciones del Cielo para la Escuela dominical. Terminó el festival con la repartición de premios (Cartillas de la caja de ahorros, vestidos, etc) y con el canto del himno de las escuelas.

Salimos de tan culta fiesta gratamente impresionados y reflexionando sobre la gran trascendencia social que tiene esta obra de las Escuelas dominicales.

PROCURADOR

En la Audiencia de Sevilla se ha recibido el título de Procurador a favor de nuestro paisano y estimado amigo D. Francisco Manjón Cabeza y Cabeza, a quien damos, por ello, la enhorabuena.

Es el mejor laxante GRAINS DE VALS de acción suave y eficaz. Dosis uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

MAL DIA

Fecundo en desgraciados accidentes fué el día 4 de Agosto. Motivó el primero una causa algo extraña: habíase colocado, con motivo de la velada de San Francisco, una instalación eléctrica sobre el escudo de piedra que remata la fuente de aquel Llanete, teniendo los cables su enganche en una de las casas de la acera próxima; en la mañana del referido día, al atravesar por el llanete un carro de los que en esta época conducen la paja, fué a pasar por debajo de los referidos cables, y enganchándose en ellos las altas varas del carro, al fuerte tirón desplomáronse la columna, taza y escudo de la fuente, viniendo a caer sobre una de las mujeres que se hallaban llenando sus cántaros, causándole a más de otras heridas, la fractura de ambos brazos, que hubo necesidad de amputárselos poco después.

En el mismo día y también en el Llanete de San Francisco, diableando un chiquillo, en las buñolerías que hay allí instaladas, volcó una sartén de aceite hirviendo, ocasionándose graves quemaduras.

Otra mujer, dueña de un ventorrillo

de los alrededores, falleció en el mismo día, a consecuencia de un accidente sufrido el día anterior: al conducir una bombona con vino para su establecimiento, dió un tropezón con tan mala fortuna, que cayó sobre la vasija dándose tremendo golpe en el vientre, que fué ocasión de su muerte.

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas VICHY-HÓPITAL (estómago) VICHY-CÉLESTINS (riñones), VICHY-GRANDE-GRILLE (hígado). Son insustituibles.

TOMA DE HÁBITO

Y PROFESIÓN

En el Convento de Santa Clara, tomará el Santo Hábito de la Orden, el día 8 a las seis de la tarde Sor Carmel Guillén Muñoz.

El día 12, en el mismo Convento, hará su Profesión Religiosa Sor Carmen de San Antonio Jiménez Dengla, siendo apadrinada por el afamado zapatero D. Antonio Santos Alcántara y su esposa D.<sup>a</sup> Epifania Quintero y Aguilar. En la solemne fiesta predicará el Rdo. P. Guardián del Convento de San Francisco, Fr. Marcos Martínez.

Bébase el agua hervida añadiéndole SAL VICHY-ETAT, producto natural que la hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua.

LA TEMPERATURA

Sigue el termómetro marcando las altas temperaturas a que nos viene acostumbrando este verano. En estos días ha señalado una máxima de 37° la mínima 17° y la media 25°.

## CULTOS

**JUBILEO DE CUARENTA HORAS.**— Del 4 al 8 de Agosto en la Parroquia de Santo Domingo. Del 9 al 18 en el Convento de Santa Clara.

En Santo Domingo, el día 4 solemne fiesta a su Titular, predicando el Parroco de Santiago D. Francisco Roldán Peláez.

En Santa Clara, principia el día 9, a las siete de la tarde la novena a su Titular, siendo oradores los Reverendos Padres Franciscanos.—El día 12,

a las nueve solemne función, con panegírico a cargo del Rdo. Padre Fray Marcos Martínez, Guardián de los Franciscanos. El día 18, terminarán los cultos con Procesión claustral y solemne Reserva.

La Asociación de Hijas de Maria, tendrá el domingo 8 Misa de Comunión general a las ocho, y por la tarde a las seis los ejercicios mensuales.

Todos los sábados, a la oración, habrá Salve solemne a Nuestra Patrona María Santísima de Araceli.

# FOTOGRAFÍAS

— DE —

Ntro. P. Jesús Nazareno

DE VENTA

Y DE LA

EN LA

Virgen de Araceli

Imprenta de Tenllado

Se han aumentado en todas las fotografías los tamaños de tarjetas, conservando iguales precios que en los antiguos

TAMAÑOS EN CENTÍMETROS		PTAS.
Tarjeta 34×48 con fotografía brillo . .	22×30	4
» 21×26 » » al platino .	12×17	2
» 20×25 » » brillo . .	12×17	1'50
» 16×23 » » » . .	9×14	1
» 11×15 » » » . .	6×9	0'50
» 5×9 » » » . .	4×5	0'25
» » relieve color » . .	»	0'30

Hay tres modelos: busto, con palio y andas, en todos los tamaños, excepto los dos últimos que solo son de busto.

# CHOCOLATES de Quintín Ruiz de Gauna

⇒ ENVÍOS A TODAS PARTES ⇒

VITORIA (Álava)

## SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA

### LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El Vapor **INFANTA I. DE BORBÓN**  
saldrá el 4 de Agosto de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El Vapor **P. DE SARRÚSTEGUI**  
saldrá el 16 de Agosto de Bilbao y Santander, el 17 de Gijón, el 18 de Coruña el 19 de Vigo, el 20 de Lisboa y el 23 de Cádiz, para RioJaneiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

### LÍNEAS A ANTILLAS, MÉJICO, NEW-YORK, Y COSTAFIRME

El Vapor **A. LÓPEZ**  
saldrá el 25 de Agosto de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El Vapor **ALFONSO XII**  
saldrá el 16 de Agosto de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El Vapor **BUENOS AIRES**  
saldrá el día 10 de Agosto de Barcelona, el 11 de Valencia el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena, de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Carupano, Trinidad y Puertos del Pacífico

### LÍNEA DE FILIPINAS

El Vapor **FERNÁNDO PÓO**  
saldrá el 20 de Agosto de Barcelona, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo, Ilo y Manila, sirviendo por Traslado los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

### LÍNEA DE FERNANDO PÓO

El Vapor **ISLA DE PANAY**  
saldrá el 2 de Agosto de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

# Fotograbados de Ntra. Sra. de Araceli

Tamaño 30x40, en cartulina couché 50x65, á 1.50 pta.

» » en papel » » 1 » »

**SE VENDEN EN LA IMPRENTA DE TENLLADO**